

80-ЛЕТНЕЙ ГОДОВЩИНЕ ОКОНЧАНИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ПОБЕДЫ НАД МИЛИТАРИСТСКОЙ ЯПОНИЕЙ ПОСВЯЩАЕТСЯ: ОБЗОР ПУБЛИКАЦИЙ ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ, ПОСТУПИВШИХ В ОТДЕЛ «АБОНЕНМЕНТ» ДВГНБ В 2025 ГОДУ

Указом президента Российской Федерации от 16.01.2025 № 28 «О проведении в Российской Федерации Года защитника Отечества», в целях сохранения исторической памяти, в ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, в благодарность ветеранам и признавая подвиг участников специальной военной операции, 2025 год объявлен Годом защитника Отечества.

В России это не просто дата, это символ национального единства и патриотизма, а также выражение глубокой признательности всем защитникам суверенитета и безопасности нашей страны, их мужеству и самоотверженности.

С каждым днём становятся всё дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Эхо войны, подвиги героев-фронтовиков продолжают жить в памяти народа, в произведениях искусства, книгах и, конечно же, в периодической печати, которые выступают хранителями памяти поколений.

Отдел «Абонемент» Дальневосточной государственной научной библиотеки предлагает обзор статей периодических изданий, поступивших в 2025 году и посвящённых 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Тематика публикаций охватывает широкий спектр вопросов — от анализа военно-стратегической обстановки до освещения роли отдельных регионов страны в достижении победы.

Статьи, представленные в данном обзоре, подчёркивают важность осознания значимости исторических уроков прошлого для формирования патриотического сознания современных поколений россиян. Авторы статей используют архивные источники, документальные свидетельства очевидцев и новейшие научные подходы к изучению военного конфликта, обеспечивающие объективность изложенных фактов. Подобные издания способствуют популяризации знаний среди широкой аудитории читателей, сохранению исторической памяти и формированию единого понимания важнейших моментов отечественной истории.

Истоки и начало войны

Начало Великой Отечественной войны застало Советский Союз врасплох. Уже утром 22 июня 1941 года газеты вышли экстренными выпусками с сообщениями о нападении Германии. Статья «От Советского информбюро» стала первой реакцией государства на агрессию. Вышло знаменитое обращение заместителя председателя Совета народных комиссаров СССР Вячеслава Михайловича Молотова, которое он зачитал по радио в 12 часов дня 22 июня 1941 года. Заключительная фраза «Победа будет за нами!» стала настоящим лейтмотивом на протяжении всей войны.

Несмотря на то что само нападение было внезапным, о возможности такого правительство СССР догадывалось и пыталось предотвратить или хотя бы отсрочить. О попытках Москвы предотвратить новую мировую войну и о том, как политика Запада фактически привела Гитлера к границам СССР, в интервью постоянному корреспонденту российского исторического журнала «Историк» Олегу Назарову рассказал профессор Монреальского университета, один из крупнейших западных специалистов по истории международных отношений первой половины XX века Майкл Джабара Карлей. Беседа-интервью вышла в июньском номере под названием «Истоки войны» [31].

За прошедшие десятилетия события самой кровопролитной войны в истории человечества нашли широкое отражение в исторической литературе. Тем не менее многие её страницы ещё нуждаются в изучении. Крайне актуально это сегодня, когда в силу политических событий разного рода русофобы фальсифицируют её историю, не только разрушают памятники и мемориалы советских воинов, принижают роль СССР в победе над фашизмом, но и провозглашают национальными героями пособников фашистских оккупантов. Прекрасным источником для изучения первоисточников, касающихся Великой Отечественной войны, является научно-публикационный журнал «Исторический архив», в котором публикуются впервые вводимые в научный оборот архивные документы и материалы по отечественной и всеобщей истории, историографии, источниковедению, документалистике, зарубежной архивной россике.

В первом номере журнала читатель сможет найти интереснейшие материалы на тему подготовки к войне Германии и о ходе первых сражений. Кроме текстов на страницах издания опубликованы фотографии этих документов и многих других, раскрывающих тему более полно. К примеру, кандидат исторических наук К. А. Абрамян в статье «Нам достаточно лишь сильно подуть, и всё развалится» приводит выявленное в Российском

государственном военном архиве агентурное донесение советской военной разведки, подписанное 10 декабря 1940 года начальником Разведуправления Генерального штаба РККА Ф. И. Голиковым и разосланное высшему военно-политическому руководству, свидетельство о подготовке Германии к войне против СССР. Из него следовало, что, несмотря на подписанный СССР и Германией 23 августа 1939 года договор о ненападении, немцы активно изучали нашу страну как вероятного противника и вели подготовку к войне с ней в ближайшем будущем [1].

Несомненный интерес представляют воспоминания генерал-лейтенанта И. А. Ласкина о сражениях июня – августа 1941 года. Начало Великой Отечественной войны стало серьёзным испытанием не только для Красной армии в целом, но и для каждого отдельного бойца и командира. Сложность была в ведении оборонительных боёв, к которым армия оказалась не готова и которым не была должным образом обучена. Документальных свидетельств о выходе воинских соединений и отдельных групп из окружения существует немного. Документы штабов воинских частей, попавших в окружение, уничтожались по понятным причинам. Участники этих событий крайне скромно писали о них в мемуарах. Тем важней для потомков вот такие материалы, которые передают для обнародования сами воины или их родственники. «Быть верным долгу в большом несчастье — великое дело» — так называется публикация воспоминаний И. А. Ласкина, которую подготовил кандидат исторических наук Ю. А. Савинов [39].

Значимые военные операции

История нашей Родины хранит немало славных страниц героизма и доблести советского народа. Одной из важнейших глав этой летописи стали легендарные битвы времён Великой Отечественной войны. Именно благодаря таким грандиозным военным операциям был заложен фундамент мира и спокойствия будущих поколений. Вот несколько примеров героических сражений, о которых написали свои очерки корреспонденты периодических изданий, выписываемых нашим отделом.

В последнее время в исторической литературе и различных средствах массовой информации большое внимание уделяется штурму Кёнигсберга. Причиной подобного интереса является блестящая трёхдневная операция, являющаяся образцом военного искусства, по результатам сражения была учреждена медаль «За взятие Кёнигсберга», которой наградили 760 тысяч человек. Несмотря на то что большая часть подготовки и проведения операции освещена, некоторые аспекты штурма города-крепости до сих пор

остаются малоисследованными. Один из них — участие войск НКВД СССР в штурме и последовавшей очистке Кёнигсберга от диверсионно-террористических групп противника. В своей статье, которая так и называется «Войска НКВД СССР в штурме и последовавшей очистке Кёнигсберга», кандидат исторических наук А. С. Ченцов с помощью нескольких докладных записок сотрудников НКВД пытается раскрыть этот вопрос перед читателями журнала «Исторический архив» [48].

Последней битвой в Великой Отечественной войне является захват Берлина. В начале марта 1945 года Адольф Гитлер объявил столицу Германии городом-крепостью, оборонять который нацисты собирались до последней возможности. Штурм столицы третьего рейха начался 16 апреля и продолжался до утра 2 мая, когда комендант Берлина генерал артиллерии Гельмут Вейдлинг отдал приказ сложить оружие. О завершающем этапе Великой Отечественной войны в ходе беседы корреспонденту «Историка» Олегу Назарову рассказал кандидат исторических наук Алексей Исаев в статье «За взятие Берлина» [30]. Также о подготовке и ходе операции подробно рассказывает Андрей Смирнов, кандидат исторических наук, корреспондент российского исторического журнала «Родина», в своём обширном очерке с большим количеством фотографий с мест сражений «Серо-чёрный дымящийся город...» [42].

Последней битвой Второй мировой войны стала Маньчжурская наступательная операция, в ходе которой был нанесён сокрушительный удар по японцам. Советская армия, только что разгромившая фашистскую Германию, по обязательствам, взятым правительством СССР ещё в феврале 1945 года, вступила в борьбу с Квантунской армией японцев на территории оккупированного Северо-Восточного Китая и Маньчжурии. Статья Андрея Смирнова «Из огня — в полымя!» прекрасно раскрывает полную картину подготовки, хода и итогов операции [43].

Люди и война

Первые месяцы войны были самыми тяжёлыми для Красной армии, стратегическая инициатива принадлежала вермахту, но даже в этих условиях советские бойцы и командиры доказали: врагу можно и нужно противостоять. Подвиги героев первых дней войны стали священными вехами в истории. Авторы статьи «Первые герои» журнала «Историк» Олег Назаров и Евгений Тростин предлагают своим читателям вспомнить о некоторых из них [33].

«Первые медали войны пахнут порохом и кровавыми бинтами», как пишет в своей статье «Медали победителей» Евгений Тростин [46, с. 16]. Они

Славные **даты военной истории**

появились в тяжёлое время, когда тактическим преимуществом ещё владели гитлеровцы, и стали важнейшим элементом системы награждения советских солдат и офицеров. «За оборону», «За освобождение», «За взятие», «За Победу»: в названиях наград времён Великой Отечественной войны имело значение каждое слово. Кроме указанных появлялись награды вроде «За оборону Москвы» и другие, отмечавшие конкретные события и достижения. Медали служили моральным стимулом, способствовали укреплению боевого духа армии и народа.

Наряду с мужчинами важную роль в победе сыграли и женщины. Они служили медсёстрами, разведчицами, связистами, зенитчицами и даже танкистками. Несколько очерков на страницах журналов посвящены в этом году женщинам-лётчицам.

Одна из улиц города Хабаровска носит имя легендарной лётчицы Валентины Степановны Гризодубовой — первой женщины, удостоенной звания Героя Советского Союза, единственной женщины командира мужского полка (101-й авиаполк авиации дальнего действия). Между тем она не только возглавляла созданный осенью 1941 года Антифашистский комитет советских женщин, но и была одним из 10 членов Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, причинённого ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР. В статье «Я была очевидцем расстрелов» приводится стенограмма беседы Гризодубовой с семьями умерщвлённых советских граждан немецко-фашистскими оккупантами в период временной оккупации Краснодара. Публикация кандидата исторических наук И. А. Альтмана и В. В. Хилькевича и рассмотренные в ней документы раскрывают процесс работы члена ЧГК В. С. Гризодубовой и показывают, как были использованы подобные материалы в ходе первого в СССР судебного процесса над пособниками нацистов [2].

Более подробно о жизненном пути и подвигах Валентины Степановны можно прочитать в статье «Я могу штурмовать рекорды!» опубликованной в сентябрьском номере журнала «Наша история» [3].

Ещё одной замечательной статьёй о женщинах-лётчицах является публикация Веры Леонидовны Кошелевой «Мы доведём машину силой воли», повествующая о трёх женских авиационных полках, сформированных 8 октября 1941 года: истребительном на самолётах Як-1, ближних дневных бомбардировщиков на самолётах Су-2 и ночном авиационном полке на

самолётах У-2. О героическом подвиге 10 прекрасных, сильных и отважных женщинах, которые наряду с мужчинами встали на защиту Родины, подробно и расскажет автор статьи [17].

Продолжает тему героев-лётчиков статья генерала армии, экс-главнокомандующего Военно-воздушными силами РФ, Героя РФ, заслуженного лётчика СССР Владимира Михайлова «Иван Кожедуб: “Служу Родине”», опубликованная в международном журнале «Честь Отечества». Символ великой эпохи, трижды Герой Советского Союза, лётчик-ас, сбивший в годы Великой Отечественной войны более 60 вражеских самолётов, Иван Никитович Кожедуб был лучшим пилотом антигитлеровской коалиции. Требовательный к себе и другим, неутомимый в бою, выносливый к перегрузкам, он был идеальным воздушным бойцом, инициативным и исполнительным, дерзким и расчётливым, отважным и умелым, рыцарем без страха и упрёка. Историю его жизни и подвигов и рассказывает автор [24].

Замечательная статья вышла в хабаровском культурно-просветительском журнале «Словесница Искусств». Лариса Салеева рассказывает в ней не просто о ветеране Великой Отечественной войны, а о дальневосточном художнике, прошедшем эту войну и немало своих работ посвятивших трагическим событиям. Василий Романов — живописец, график, сценограф, заслуженный художник Российской Федерации, «оказавшись в 1941 году в блокадном Ленинграде, где учился во Всероссийской академии художеств, создал серию графических работ — своего рода летопись, отразившую трагедию великого народа» [40, с. 81]. Подробно о его жизни и творчестве — в статье «Василий Романов. Трагическая реальность глазами художника».

Огромную роль в победе сыграли прославленные военачальники Красной армии. Среди них хотелось бы выделить полководцев-дальневосточников, а именно: командующего Дальневосточным фронтом, генерала армии Иосифа Родионовича Апанасенко, командующего 78-й стрелковой дивизией Афанасия Павлантьевича Белобородова, командующего 422-й стрелковой дивизией Ивана Константиновича Морозова, первого командира 102-й Дальневосточной стрелковой дивизии Андрея Матвеевича Андреева. Об этих выдающихся людях, чей полководческий талант помог не только эффективно противостоять врагу на протяжении всей войны, но и в конечном итоге победить в ней, рассказывается в очерке Ларисы Владимировны Салеевой «Великие полководцы-дальневосточники», опубликованном в научно-практическом журнале «Культура и наука Дальнего Востока» [41].

Интересной к прочтению станет статья нашего с вами земляка Александра Михайловича Филонова, много сделавшего для того, чтобы Хабаровску было присвоено звание «Город воинской славы». «Как хабаровчанин брал Рейхстаг» — так называется его материал, напечатанный в информационно-публицистическом журнале «Ассамблея народов Хабаровского края» и рассказывающий о дальневосточном пограничнике, прошедшем всю войну и поучаствовавшем во многих знаковых сражениях. Сержант Кагыркин Пётр Петрович оказался в Берлине в составе 3-й ударной армии в конце апреля 1945 года и был включён в небольшую группу добровольцев (около 20 человек), которым доверили спецоперацию — штурмовать Рейхстаг и водрузить на нём красное знамя 79-го стрелкового корпуса [47].

Технический и экономический аспекты

Великая Отечественная война стала испытанием не только для человеческого мужества, но и технического гения советских инженеров и конструкторов.

Научно-популярный журнал «Техника молодёжи» к юбилею Победы приурочил выход нескольких статей на близкую себе тему вооружения Красной армии. Среди них особенно интересна публикация Александра Лобанова «Грозная песнь “Катюш”» [21]. Боевая машина реактивной артиллерии БМ-13, получившая в годы Великой Отечественной ласковое прозвище «Катюша», стала уникальной, но далеко не единственной отечественной установкой залпового огня. Появившиеся ещё в Средние века, реактивные системы залпового огня широко начали применяться в Первой мировой войне. Активное их развитие шло в 1920–1930-е годы. Летом 1939 года на реке Халхин-Гол прошли первые практические боевые испытания реактивные авиационные снаряды, которые поместили на специально разработанную многозарядную пусковую установку, размещённую на грузовом автомобиле, получившую обозначение БМ-13. О дальнейшей судьбе РСЗО, благодаря которым армия смогла переломить ход войны и в конечном итоге победить врага, читатель узнает, прочитав эту интереснейшую статью.

Рубрика «Ретро ТМ — 1945» представила интереснейшую статью Маршала войск связи И. Т. Пересыпкина «Техника связи Красной Армии в Отечественной войне», впервые опубликованную в этом журнале ещё в 1945 году. Она рассказывает о том, как была организована связь на всех уровнях взаимодействия в Вооружённых силах СССР в годы Великой Отечественной. «В современной войне сражения разворачиваются на тысячекилометровых пространствах, в них участвуют сотни больших и малых

соединений, тысячи людей и подразделений, оснащённых разнообразнейшей техникой — танками, пушками, самолётами и т. п. связать воедино такой сложный организм, соединить его элементы с мозгом этого организма — старшим штабом — является главной задачей связистов» [36, с. 40]. Сигнальщики, связные пешие, конные, на автомашинах, мотоциклах, бронемашинах и самолётах, телеграфисты, телефонисты, радисты, люди и животные сыграли свою роль в Великой Победе. Большое количество фотографий и рисунков, размещенных на страницах журнала, наглядно иллюстрируют их, такую важную, работу.

Российский еженедельный журнал «Профиль», специализирующийся на актуальных вопросах политики, экономики, культуры и общественной жизни, рассказывает о Великой Отечественной войне с экономической стороны. «У Советского Союза просто не было шансов выстоять, — так утверждают многие исследователи, сравнивая экономический потенциал нацистской Германии и СССР в 1941-м» [9, с. 5]. К началу года экономика советского государства уступала третьему рейху практически по всем ключевым параметрам. Однако СССР не только выстоял, но и победил. Споры о том, как ему это удалось сделать, продолжаются до сих пор. Может, это благодаря стойкости и самоотверженности народа, или полководческий гений наших маршалов, или помочь союзников. Автор статьи «Анатомия чуда» Владислав Гринкевич [9] рассматривает главные экономические аспекты войны и даёт возможность определить их удельный вес в цене Победы. В своём исследовании публицист сравнивает ВВП СССР и стран Запада, модели экономического развития, хозяйственные потенциалы, численность стран — участниц конфликта, развитие и масштабы ВПК и многое другое.

Ещё один постоянный корреспондент журнала Юрий Москвитин раскрывает в своём материале и тему надёжного обеспечения армии и тыла горючим. Топливо — это важнейший ресурс, обеспечивающий бесперебойную работу военной техники, транспорта, авиации, а также тепло, а значит жизнь в тылу обычным людям. «8 сентября 1941 года немцы захватили Шлиссельбург и устье Невы, отрезав Ленинград по суше от остальной части страны. Началась блокада, которая продлилась 872 дня. Два с половиной миллиона ленинградцев оказались отрезанными от сухопутных путей снабжения продовольствием и топливом» [26, с. 18]. В городе к этому моменту не было достаточных собственных запасов, и к октябрю начались голод и холод. К весне 1942 года стало понятно, что Дорога жизни не может обеспечить город даже минимумом нужного ему топлива. Какое было принято решение, как

воплотили эту идею и какое отношение к нему имела водолаз Нина Соколова, читатель сможет узнать из статьи «Трубопровод жизни» [26].

Статья Москвитина «Топливо для Победы» [25] рассказывает о том, почему нацистская Германия рвалась к нефтепромыслам СССР на Кавказе. Вторую мировую называют «войной моторов», а с топливом для них у Берлина были большие проблемы. У кого нефть — у того и сила, вот главный девиз Второй мировой войны. Меж тем в СССР добыча нефти составляла 31 млн тонн, а в Германии всего 0,5. При этом 86 процентов советской нефти было сосредоточено именно на Кавказе. Британский премьер-министр Уинстон Черчилль сказал такую фразу, прекрасно объясняющую интерес Гитлера к Кавказу: «Если нефть — королева, то Баку — её трон». Уже после окончания войны на допросе министр вооружений и военной промышленности рейха Альберт Шпеер признавал, что «потребность в нефти была основным мотивом при принятии решения о вторжении в Россию» [25, с. 20]. Из статьи читатель узнает, как шла добыча и транспортировка нефти, а самое главное, сохранение под нашим контролем территорий, на которых располагались основные нефтедобывающие и нефтеперерабатывающие предприятия.

Важнейшую роль в защите городов и стратегических объектов от разрушительных авиационных ударов на прифронтовых территориях сыграли инженерные решения. Прекрасно иллюстрирует одно из них обширный материал Юлия Юльевича Каммерера «По всем правилам маскировочного искусства», опубликованный в «Московском журнале» [14]. Автор, используя большое количество фотографий, картин, схем и воспоминаний участников обороны столицы, подробно рассказывает о том, как прятали, маскировали такой громадный город, как Москва.

Империя истребления

Восемьдесят лет назад закончилась Вторая мировая война, в ходе которой нацистская Германия превратилась в самую настоящую «империю истребления». Именно так и озаглавлена статья Раисы Костомаровой, в которой опубликовано её интервью с Алексом Кейем [16]. Британский учёный и профессор Потсдамского университета исследует тему целенаправленной политики массового уничтожения народов на оккупированных территориях. Фашистами были целенаправленно убиты, или умерли от жестоких условий оккупационного режима (голод, инфекционные болезни, отсутствие медицинской помощи и др.), или погибли на принудительных работах в Германии более 15 млн мирных жителей Советского Союза. И эта цифра лишь нижняя граница доказанных преступлений. Профессор Кей в своих

исследованиях пытаются выявить мотивы нацистов, прояснить единую модель, позволяющую понять логику преступников. Как вышло, что центральными элементами нацистской идеологии являлись кроме антисемитизма, биологический расизм, евгеника и радикальный этнический национализм. Именно они стали основным фактором для объяснения зверств в отношении жертв-неевреев, по мнению учёного.

Среди советских граждан, по разным причинам оказавшихся на временно оккупированной территории, тоже нашлись люди, вставшие на путь сотрудничества с нацистами. Особенно отличились полицаи, которые по приказу фашистов выслеживали, задерживали, пытали и сбрасывали в шурф шахты членов «Молодой гвардии» и других патриотов Родины. Сразу после освобождения территорий захваченных республик многие гитлеровские пособники бежали. История поиска палачей советскими спецслужбами, который продолжался долгие годы, рассказана в статье «Судьбы палачей» Олега Назарова [34].

«Геноцид советского народа» — этот термин стал широко использоватьсь относительно недавно, хотя сомнений в его достоверности у россиян не было и раньше. Ведь, как стало известно из архивных документов, подготовку к нападению на СССР гитлеровская Германия начала ещё в 1940 году. «Берлин заранее планировал не только военные операции вермахта и люфтваффе против Красной армии. Одновременно разрабатывались планы по освоению земель и природных богатств Советского Союза, разграблению произведений искусства и истреблению населения нашей страны» [28, с. 20]. О том, почему в отличие от Холокоста термин «геноцид советского народа» стал употребляться только спустя долгие десятилетия, журналу «Историк» рассказал директор научно-исследовательского фонда «Цифровая история», преподаватель курса «Без срока давности» Института истории СПбГУ Егор Яковлев.

Дипломатия в годы войны

Вторая мировая война стала грандиозным испытанием для всего мира, включая Советский Союз. Однако победа над нацистской Германией была достигнута не только благодаря героизму солдат и талантливым полководцам, но и благодаря умелым действиям дипломатов, сумевших обеспечить международную поддержку и создать условия для успешного завершения конфликта. Именно роль советской дипломатии зачастую остаётся недооценённой в историческом контексте, хотя именно она сыграла ключевую роль в формировании антигитлеровской коалиции и обеспечении благоприятных

Славные **даты военной истории**

условий для победы. Этот раздел проиллюстрирует несколько статей о дипломатической деятельности СССР в период Великой Отечественной войны.

Вторая мировая война, унёсшая миллионы жизней, подходила к завершению в феврале 1945 года. Гитлер лишился почти всех своих союзников. На территории Западной Европы активно действовал второй фронт. Именно в это время с 4 по 11 февраля 1945 года в Ливадийском дворце в Крыму состоялась встреча лидеров антигитлеровской коалиции — первый в истории саммит, решавший вопросы глобального мироустройства, заложивший основы послевоенного устройства мира, — конференция «большой тройки» — СССР, США и Великобритании, названная Ялтинской. Статья доктора исторических наук Олега Назарова «Ялтинский консенсус» [35] поведает читателям о том, какие задачи ставились перед собравшимися лидерами держав, что стояло на пути к договорённостям и какие решения были приняты по итогам конференции. Этому же событию посвящён и очерк «Встреча “Аргонавтов” в Ялте» Александра Воловика, Сергея Степашина и Виталия Азарова [5].

Точка поставлена

Ещё в начале Великой Отечественной войны 12 июля 1941 года союзники по антигитлеровской коалиции подписали соглашение о совместных действиях правительств СССР и Великобритании в войне против Германии, которое собственно и положило начало этой коалиции. По нему стороны обещали, «что в продолжение этой войны не будут ни вести переговоров, ни заключать перемирия или мирного договора, кроме как с обоюдного согласия» [10, с. 28].

30 октября 1943 года в Москве на совещании министров иностранных дел стран-союзниц СССР, США и Великобритания совместно с послом Китайской Республики была подписана декларация четырёх государств по вопросу о всеобщей безопасности. В ней впервые как непременное условие прекращения войны была провозглашена формула безоговорочной капитуляции государств-агрессоров.

Исходя из этих двух документов, для разработки будущего акта о капитуляции была создана советско-англо-американская Европейская комиссия. Рекомендованный ею текст и был направлен в марте 1945-го в штаб генерала Дуайта Эйзенхауэра. Утром 6 мая в здании штаб-квартиры англо-американского Верховного главнокомандования союзных экспедиционных сил в Реймсе начались переговоры о капитуляции. О том, как они проходили и почему поверженному врагу пришлось капитулировать дважды, подробнее

пишет в своём очерке «Точка, поставленная в Карлсхорсте» Константин Залесский в журнале «Историк» [10].

Конец Второй мировой войне

2 сентября 1945 года — день, официально завершивший Вторую мировую войну. Капитуляция Японии, подписанная на борту американского линкора «Миссури», стала последним юридическим актом самой масштабной военной катастрофы XX века. В этот день закончились не только боевые действия, но и родился новый мир, с совершенно другой глобальной реальностью.

«Война сменилась напряжённым миром, в котором противостояние двух систем стало новой нормой. От Тегеранской и Ялтинской конференции — к расколотому Берлину и атомному Эниветоку» [45, с. 72]. Это цитата из статьи Ярослава Соколова «День, когда родился новый мир», опубликованной в журнале «Знание — сила». Она показывает читателю целостную картину Второй мировой войны. С чего на самом деле началась война, какие ходы были предприняты советской дипломатией в целях выиграть время, почему Великая Отечественная стала ядром мировой войны, кто победил Гитлера, а самое главное, какова цена Победы и каким стал мир, наступивший в результате неё? Ответы на эти и другие важные вопросы автор даёт в своей статье.

На следующий день после подписания акта о капитуляции Японии, 3 сентября 1945 года, указом Президиума Верховного Совета СССР был объявлен День победы над Японией и окончание Второй мировой войны. Этот день стал для нашей страны Днём воинской славы России.

Несмотря на общую победу, в России и в Европе по-разному оценивают события Второй мировой. Как возникли разные версии, что такое «нюренбергский консенсус», при чём здесьrudименты колониальных практик и комплекс вины и как история превратилась в поле битвы? Об этих и других актуальных вопросах в интервью «Историку» размышляет доктор исторических наук, профессор Европейского университета в Санкт-Петербурге Алексей Миллер. Беседа отражена в статье Владимира Рудакова «Память о войне» [37].

Все мы привыкли к парадам Победы на 9 мая на Красной площади. Между тем традиция их ежегодного проведения возникла не так давно — три десятилетия назад, и парад, проводившийся в 2025 году, всего лишь 35-й по счёту. Подробнее о первых парадах в 1945, 1965, 1975, 1980 и 1990 годах, а также об истории появления традиции ежегодного его проведения также

поведает Владимир Рудаков, главный редактор журнала «Историк», в статье «Парадная традиция» [38].

Таким образом, завершая обзор статей журналов, поступивших в наш отдел на тему Великой Отечественной войны, хочется подчеркнуть несколько ключевых моментов. Представленные публикации вновь подтвердили важность изучения истории военного периода нашей страны через призму новейших исследований и архивных документов. Авторы уделяют особое внимание новым аспектам военной стратегии, ранее неизвестным эпизодам сражений и судьбам конкретных участников тех трагических событий. Отдельное место занимают работы, посвящённые сохранению памяти о героях войны и воспитанию патриотизма среди молодого поколения. Кроме того, ряд публикаций затрагивает социальные и культурные последствия войны, показывая её влияние на жизнь простых людей, экономику и искусство советского государства.

Можем уверенно утверждать, что интерес исследователей к этой теме сохраняется, а значит, впереди нас ждут новые открытия и важные выводы, позволяющие лучше понимать нашу историю и передавать память будущим поколениям.

Приложение

Публикации о Великой Отечественной войне на страницах периодики в 2025 году (из фондов отдела «Аbonемент» ДВГНБ)

1. Абрамян, К. А. Нам достаточно лишь сильно подуть, и всё развалится / К. А. Абрамян // Исторический архив. — 2025. — № 1. — С. 4–9.
2. Альтман, И. А. Я была очевидцем расстрелов / И. А. Альтман, В. В. Хилькевич // Исторический архив. — 2025. — № 1. — С. 92–99.
3. Баденко, Е. Я могу штурмовать рекорды! / Евгений Баденко // Наша история. — 2025. — № 9. — С. 30–32.
4. Базанов, П. Интрига на развалинах Берлина / Пётр Базанов // Родина. — 2025. — № 7. — С. 20–24.
5. Бордачёв, Т. Великая Победа и великая история / Тимофей Бордачёв // Профиль. — 2025. — № 17/18. — С. 24–26.
6. Бычков, А. Стратегия побед Маршала Василевского / Александр Бычков // Честь Отечества. — 2025. — № 9/10. — С. 10–13.
7. Воловик, А. Встреча «Аргонавтов» в Ялте / Александр Воловик, Сергей Степашин, Виталий Азаров // Честь Отечества. — 2025. — № 1/2. — С. 10–13.
8. Грачёва, Д. Баллада о войне Валкэе / Дарья Грачёва // Словесница Искусств. — 2025. — № 1 (55). — С. 74–80.

9. Гринкевич, В. АнATOMия чуда / Владислав Гринкевич // Профиль. — 2025. — № 17/18. — С. 5–11.
10. Залесский, К. Точка, поставленная в Карлсхорсте / Константин Залесский // Историк. — 2025. — № 5. — С. 28–33.
11. Замостьянов, А. Снайперы: охота на врага / Арсений Замостьянов // Наша история. — 2025. — № 5. — С. 3–5.
12. Замостьянов, А. Топливо для наступления / Арсений Замостьянов // Историк. — 2025. — № 4. — С. 56–59.
13. Захарчук, М. Подводник № 1 / Михаил Захарчук // Наша история. — 2025. — № 7. — С. 3–5.
14. Каммерер, Ю. Ю. По всем правилам маскировочного искусства / Юлий Юльевич Каммерер // Московский журнал. История государства Российского. — 2025. — № 10. — С. 20–27.
15. Конопляник, А. Мой бессмертный девчачий зенитный полк / Андрей Конопляник // Родина. — 2025. — № 7. — С. 25–27.
16. Костомарова, Р. Империя истребления / Раиса Костомарова // Историк. — 2025. — № 9. — С. 56–61.
17. Кошелева, В. Л. «Мы доведём машину силой воли» / Вера Леонидовна Кошелева // Московский журнал. История государства Российского. — 2025. — № 5. — С. 34–44.
18. Куприянов, А. Остались вопросы / Алексей Куприянов // Профиль. — 2025. — № 17/18. — С. 30–33.
19. Лазарева, Т. С. Возвращение имён в проекте «Слава воину Пассару, слава снайперской винтовке» / Татьяна Сергеевна Лазарева // Культура и наука Дальнего Востока. — 2025. — № 1 (38). — С. 40–43.
20. Латынин, И. Каждый килограмм меди — удар по врагу / Иван Латынин // Профиль. — 2025. — № 17/18. — С. 12–14.
21. Лобанов, А. Грозная песнь «Катюш» / Александр Лобанов // Техника молодёжи. — 2025. — № 5. — С. 14–18.
22. Макаров, Н. День, когда родился новый мир / Николай Макаров, Виктор Ермаков, Анатолий Куликов // Честь Отечества. — 2025. — № 9/10. — С. 7–9.
23. Макаров, Н. Маленькие герои великой страны / Николай Макаров // Честь Отечества. — 2025. — № 7/8. — С. 23–25.
24. Михайлов, В. Иван Кожедуб: «Служу родине!» / Владимир Михайлов // Честь Отечества. — 2025. — № 5/6. — С. 18–19.
25. Москвитин, Ю. Топливо для Победы / Юрий Москвитин // Профиль. — 2025. — № 17/18. — С. 20–23.

Славные
даты военной истории

26. Москвитин, Ю. Трубопровод жизни / Юрий Москвитин // Профиль. — 2025. — № 17/18. — С. 18–19.
27. Нагиряк, В. Время проб и ошибок / Владимир Нагиряк // Профиль. — 2025. — № 17/18. — С. 15–17.
28. Назаров, О. Геноцид советского народа / Олег Назаров // Историк. — 2025. — № 5. — С. 20–27.
29. Назаров, О. Герой Советского Союза / Олег Назаров // Историк. — 2025. — № 7/8. — С. 74–79.
30. Назаров, О. За взятие Берлина / Олег Назаров // Историк. — 2025. — № 5. — С. 6–11.
31. Назаров, О. Истоки войны / Олег Назаров // Историк. — 2025. — № 6. — С. 52–56.
32. Назаров, О. Красный флаг над Кёнигсбергом / Олег Назаров // Историк. — 2025. — № 4. — С. 52–55.
33. Назаров, О. Первые герои / Олег Назаров, Евгений Тростин // Историк. — 2025. — № 6. — С. 48–51.
34. Назаров, О. Судьбы палачей / Олег Назаров // Историк. — 2025. — № 7/8. — С. 80–81.
35. Назаров, О. Ялтинский консенсус / Олег Назаров // Историк. — 2025. — № 2. — С. 56–58.
36. Пересыпкин, И. Т. Техника связи Красной Армии в Отечественной войне / И. Т. Пересыпкин // Техника моложёжи. — 2025. — № 5. — С. 40–41.
37. Рудаков, В. Память о войне / Владимир Рудаков // Историк. — 2025. — № 5. — С. 38–45.
38. Рудаков, В. Парадная традиция / Владимир Рудаков // Историк. — 2025. — № 5. — С. 34–37.
39. Савинов, Ю. А. Быть верным долгу в большом несчастье — великое дело / Ю. А. Савинов // Исторический архив. — 2025. — № 1. — С. 10–32.
40. Салеева, Л. В. Василий Романов. Трагическая реальность глазами художника / Лариса Салеева // Словесница Искусств. — 2025. — № 1 (55). — С. 81–84.
41. Салеева, Л. В. Великие полководцы-дальневосточники / Лариса Владимировна Салеева // Культура и наука Дальнего Востока. — 2025. — № 1 (38). — С. 4–9.
42. Смирнов, А. «Серо-чёрный дымящийся город...» / Андрей Смирнов // Родина. — 2025. — № 4. — С. 10–17.
43. Смирнов, А. Из огня — в полымя! / Андрей Смирнов // Родина. — 2025. — № 8. — С. 10–21.

44. Смолин, А. В. Никто ещё безнаказанно не ходил на завоевание России... / А. В. Смолин // Исторический архив. — 2025. — № 1. — С. 40–43.
45. Соколов, Я. День, когда родился новый мир / Ярослав Соколов // Знание — сила. — 2025. — № 9. — С. 72–77.
46. Тростин, Е. Медали победителей / Евгений Тростин // Историк. — 2025. — № 5. — С. 16–19.
47. Филонов, А. М. Как хабаровчанин брал Рейхстаг / Александр Михайлович Филонов // Ассамблея народов Хабаровского края. — 2025. — № 1. — С. 26–29.
48. Ченцов, А. С. Войска НКВД СССР в штурме и последовавшей очистке Кёнигсберга / А. С. Ченцов // Исторический архив. — 2025. — № 2. — С. 73–89.
49. Шахалилов, Ш. Без тыла нет победы / Ш. Шахалилов // Исторический архив. — 2025. — № 1. — С. 52–67.
50. Ярославцева, С. И. Защитники московского неба / Светлана Ивановна Ярославцева // Московский журнал. История государства Российского. — 2025. — № 5. — С. 12–22.